

布衣卿相邱創煥

布衣卿相邱創煥

● 王善初

農家子弟出人頭地

古有「布衣卿相」，今考試院長邱創煥是現代史上典型的現代布衣卿相。邱創煥生在日據時代的彰化縣，小學畢業後，憑著實幹硬幹，埋頭苦讀的精神，在事業上出人頭地，在學問上也不輸人，甚且超過洋博士。

不管身在何處。

修養到家待人寬厚

邱創煥在任何崗位，都是積極進取，力謀績效，是個優秀的公務員。可惜，近年來媒體批評，仍能位居樞機，擔任五大院之一的考試院長。論資歷與才學識德，邱氏不應只坐考試院長這樣的冷板凳，領導全國最高行政單位也游刃有餘，然而，今日政壇，遠非昔比，邱氏發跡較早，年華稍大，想登極峯，似有困難。

不過，邱氏自非等閒人物，廁身考試院這一冷衙門，主管全國考政及幹部荐拔，仍時思有所作爲，為國家奠立人事行政基礎。如改革公務員退撫制度，革新國家考試，積

邱創煥在任何崗位，都是積極進取，力謀績效，是個優秀的公務員。可惜，近年來媒體批評，仍能位居樞機，擔任五大院之一的考試院長。論資歷與才學識德，邱氏不應只坐考試院長這樣的冷板凳，領導全國最高行政單位也游刃有餘，然而，今日政壇，遠非昔比，邱氏發跡較早，年華稍大，想登極峯，似有困難。

邱創煥在任何崗位，都是積極進取，力謀績效，是個優秀的公務員。可惜，近年來媒體批評，仍能位居樞機，擔任五大院之一的考試院長。論資歷與才學識德，邱氏不應只坐考試院長這樣的冷板凳，領導全國最高行政單位也游刃有餘，然而，今日政壇，遠非昔比，邱氏發跡較早，年華稍大，想登極峯，似有困難。

他的焦點。那是在邱氏卸任省主席職位時，說李總統曾對他有「關愛的眼神」，這本是一句十分溫馨的門面話，不料媒體記者藉題發揮，責他「肉麻當有趣」，對他冷嘲熱諷，使他難過了好一陣子。總之，邱創煥不是媒體寵兒，不像英俊瀟洒的帥哥馬英九，或「微笑老蕭」蕭萬長，一舉一動，都是記者筆下的美事，然而記者們不能不承認，他是一個說實話、做實事的好長官，是個篤實誠懇的

君子。邱創煥樸實木訥，和他的出身有關，幼時家境清貧，小學高等科畢業後，因感台灣在日本人治理下沒什麼前途，決定跟隨父親種田，不久，他的老師推荐他當小學代用教員，改變了他的一生。

台灣光復後，他知道中國人出頭了，他自知學識太差，必須繼續讀書深造。民國三十六年，他報考台大法律系，因無高中畢業證書被拒，三十七年他參加中學教員考試，又因沒有專科畢業的學歷被「退票」。有人告訴他高普考檢定考試不限資格，於是他決定通過考試取得資格，不分晝夜的苦讀，當時家裡窮，裝不起電燈，他先用煤油燈，後來點蠟燭，孜孜矻矻，苦讀不輟，三十九年首次參加普考檢定，原本很有信心，不料成績發下，地理科不及格，看到成績單後，他怨恨自己：「連普檢都考不過，算什麼嘛！」決不氣餒，他一不做二不休，乾脆越過普檢，直接參加高等檢定考試，他更為腳踏實地的苦讀，皇天不負苦心人，民國四十二年，他同時報考高等及普通檢定考試，由於準備充份，兩項考試馬到成功，同年他報考高等考試，也是一考而中，名列金榜，一年之中，連拿四張證書，終於成為有資格任官職的讀書人了。

憑高考進入研究所

別准許高等考試及格人員報考，他憑著自修得來的知識，報名參加，居然通過考關，成爲政大研究部的學生。高考可考研究所的資格第二年就取消了，他剛巧趕上第一年，真太幸運了。在研究所裡，他非常珍惜得來不易的讀書機會，埋首書海，儘情吸收新知，無論在宿舍或教室，他都在啃書念書，加上名師指導，他的學問大爲精進。他性格謹慎，讀書不取巧，不倖進，細心的做卡片，填註解，查出處，每屆考試，題目到手，都一目了然，成竹在胸。

研究所畢業時，他的老師浦薛鳳說：「邱創煥非常適合做學問」，他本想留校當助教，但在老師的推薦下，離開校園，進入考試院當公務員，展開事業顛峯的第一步。

在讀書成功之前，邱氏也有過失望困難的日子，在光復初期，報名幾次被拒之後，他覺得前途茫茫，前景暗淡，心灰意冷，每天的時間大多花在看小說上，包括西遊記、水滸傳、三國演義，紅樓夢、列國志，封神榜等，他神遊古典小說故事中，樂不可支，直到讀了紅樓夢中賈寶玉的結局，他悚然心驚，覺得自己決不能像賈寶玉，癡狂以終。於是奮袂而起，重拾信心，邁向考試，終於闖出了名堂來。

代理閣揆受到賞識

邱創煥初入考試院，在銓敘部任科員，他把握機會一面工作、一面學習，常常以辦公室爲家，他的夫人非常體諒他，允許他常留在辦公室。由於他做人誠懇，做事踏實，官位一步步的高升，八年時間升到司長的地位。在考試院工作十一年，邱創煥應選出任台灣省政府社會處長，正式脫離小小事務官的範圍，踏上主管官的第一步。兩年後奉派出任執政黨中央社會工作會主任，此一黨職，使他廣積黨內人脈及政治資源，爲後來更上層樓鋪上坦途。在中央任職時，他爲了配合當前政治生態及工作需要，公餘詳讀「孫中山全書」，「蔣中正總統訓詞」，了解孫文主義的中心思想，遂將研讀心得整理成一本書出版。

有了黨職的歷練和經歷，邱創煥升爲執政黨的副秘書長，逐漸進入黨的權力核心。民國六十五年六月，出任行政院政務委員，成了內閣閣員，開始向行政系統發展。民國六十七年六月，邱創煥出任內政部長，成爲行政院的首席部長，獨當一面。後來再調升行政院副院長，七十年行政院長孫運璿中風病倒，他以副院長身分代理院長，立法院內應付立委質詢，表現得有板有眼，受到總統蔣經國的賞識，出任擁有實權的小內閣台灣省政府主席，在省主席任內，他繼前兩任主席謝東閔的「客廳即工廠」，李登輝的「八萬農業大軍」之後，推出「富麗農村、精緻農業計畫」，爲台灣農業發展奠下良好基礎。

柏村組閣，邱創煥在人事佈局中卸下省主席

確為治家興國的主要精神。

外雜誌職位，受聘總統府資政，「無官一身輕」應該過閒游的日子，他卻忙碌的邀集國內兩百多位民意代表，學術界、政商企業專家學者組織國家發展策進會；被推任會長，配合政府推行國策，辦理政情研究，倡導兩岸合作，團結全球僑胞，頗著績效。後來還是被李登輝總統點到名，出任考試院院長。邱創煥出身考試院，由考試院發跡，最後仍回歸考試院，證明人生的無奈。其實邱氏的才具操守和資格，足以勝任比考試院長更重要的職務，新人出頭，李登輝祇好委屈他了。

做人做事誠實是尚

對於做人做事誠實是尚，邱創煥曾執筆寫文章作過一番鉛釋：

「爲人、治學、任事，最重要的就是誠實的態度。無論對自己、對朋友、對工作都要誠實。俗話說：『最笨的方法就是最聰明的方法』，台灣鄉下的俚語說『精的甲慾的並長』，（精明的人與笨慾的人，其所得結果是一樣的）。做事情千萬不可以投機取巧，要老老實實的做。讀書是爲求學問，爲充

平生服膺勤儉兩字

邱創煥生平最重「勤、儉」二字，他說：勤勉使人奮鬥不懈，儉約使人不貪物慾。他以這兩點來勉勵他的子女。他的長女佩琳出嫁時，他的贈言有八個字，「寬厚誠恕、勤儉持家。」佩琳出嫁前，服務中華電視公司，每月薪水悉數交給母親，僅留四千元零用。邱氏覺得過意不去，建議佩琳多留些零用錢，佩琳竟婉拒了父親的好意。邱氏儉約的美德，無形中已移到子女身上。

「克勤所爲何，願子孫恭讀詩禮；恭儉以無他，願後裔克明文章。」這是邱創煥小時過年，眼見父親邱全壽老先生貼在門楣上的對聯。長大以後，邱創煥親自作了「務忠務孝崇仁尚義傳家世，克勤克勤睦族敦親勉子孫」門聯，這幾句話，細體深意，蘊藏了寶貴豐富的涵義，

振奮。例如幾百萬青年學生用功讀書；有好幾萬人參加空大讀書，一面工作，一面進修；很多慈善事業默默行善；佛教長老星雲法師証嚴法師舉辦的慈善法會，有那麼多人出力捐款，慈濟功德會的二、三百人每月都自動捐錢，並樂於擔任義工，社會上每有急難事故發生，常有善心人士伸出援手等等，社會上有廣大光明的一面，如何擴大光明面，減少黑暗面，實是我們的努力點。」

由以上邱氏種種的言行，可見他的成功，絕非偶然。

編輯部不退稿啟事

本志承作家賜寄大作，目有十數起，有許多稿件，多不符合本志徵文稿約，本志以名人傳記、真實傳奇、輿聞趣談、工商珍聞

現代史話、懷舊憶往、醫學新話等作品爲主。希望作家在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣，來稿以五千字爲限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）本稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留影印底稿照片亦請翻照複印存底）。

中外雜誌社編輯謹啟